Глобальные проблемы современности.

Лекция 1 (15.02.2007).

Проблема цивилизации.

Любая цивилизация, древнеримская, древнегреческая и пр. возникает, развивается вперёд и вверх, достигает стадии зрелости, достигает стадии расцвета и потом происходит перезрелость, деградация, распад. (В истории с древнейших времён до настоящего времени насчитывается примерно 20 крупнейших цивилизаций).

Если прежде все цивилизации были локальными, то теперь цивилизация глобальная, как и возникающие при этом проблемы. Древнегреческие философы предположили, что чрезмерное развитие скотоводства приведёт к гибели тропических лесов. Это стало одной из причин гибели цивилизации в целом.

Современные цивилизации. Появление ГП – признаки угасания цивилизации. Однако, не всё так плохо. Совместными усилиями можно либо восстановить угасание, либо хотя бы его замедлить или резко приостановить. Повернуть вспять правда пока ещё не удавалось, так как даже ликвидация химических выбросов не уменьшают тепловое воздействие на атмосферу.

Вначале этапа угасания меняется структура цивилизации. Многосторонние связи начинают слабеть. Цивилизация начинает работать с «меньшим КПД» и с меньшей скоростью, чем на этапе развития. Так в добюрократическую эпоху документы готовятся быстро, а в эпоху угасания гораздо медленнее (примерно раз в 10).

Следовательно, количество усилий угасает и КПД падает. Вместо одного учреждения появляется несколько, поэтому требуется больше работников, которые вместе работают с меньшим КПД, увеличивается уровень Хаоса. Вначале 2-ой мировой войны немцы выяснили, что их генеральный штаб стал «грабителем», который действовал быстро. Потом было создано 4 штаба: сухопутный, авиапехоты, морской пехоты и карательный СС. В результате медлительность хоть и уменьшилась, но стал возрастать беспорядок и Хаос. Любой командующий получал одновременно 4 не полностью совпадающих и нечётких приказов.

Разумеется процесс упадка затрагивает как цивилизацию в целом, так и любую отрасль. Например, химическое производство и сельское хозяйство становятся слабее, и связи между ними постепенно ослабевают. Химия начинает развиваться сама по себе независимо от сельского хозяйства, как и сельское хозяйство тоже начинает развиваться само по себе. С ростом выпуска химической продукции растёт количество отходов. Внутри стареющей цивилизации связи слабеют и каждая часть развивается не согласно с общим законом, полезным для государства, а по закону, который полезен только для данной части. Этот процесс можно охарактеризовать «раковой опухолью».

Образно выражаясь, на первом этапе цивилизация и каждая её компонента стремиться сделать связи более эффективными и разнообразными и каждая из них приносит пользу и для себя и для других, а во втором этапе каждая компонента первым делом приносит пользу для себя и не всегда эта польза является полезной для всей цивилизации в целом. Поэтому в итоге, каждая компонента и для себя тоже приносит вред, явно не замечая этого.

Домашнее задание: привести примеры на прогрессивный и регрессивный этап развития в жизни личности, организации и государства.

Практика 1. Добавление к лекции 1 (20.02.2007).

Жизнь показывает, что нельзя остановить ни процесс ни регресс цивилизации. Однако, с усилиями цивилизации, трудового коллектива (Крайслер, 2007), общества, отдельной личности, отдельного человека по отношению к себе можно либо ускорить, либо замедлить и процесс и регресс. (Если писатель пишет равномерно, ежедневно, с утра, как Дарья Донцова, то в среднем за месяц получается одна популярная книга. А если писатель работает только тогда, когда приходит вдохновение, то на одну хорошую книгу уходит 2-3 года.) В частности, любой человек может работать в соответствии с суточными, недельными, годовыми ритмами и добиваться хороших результатов. А может работать в режиме «штурма». Иначе говоря, производительность, результативность цивилизации на втором этапе является единственным средством, позволяющим предотвратить катастрофическое загнивание и превратить его в долгую и спокойную «старость».

Главная причина угасания цивилизации – не только ослабление связей между компонентами и падение производительности труда, но и возрастающая некачественность планов и решений. Известно, что первая идея слабее, чем вторая. На первом этапе решения вырабатываются быстро, а на втором растёт Хаос и медлительность. Поэтому первое решение вырабатывается долго и его качество невелико.
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